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1. (A)         ` 300    2000 
    .     ` 40,000  ` 4,000  
  ` 4,000  .    200    .   
   ` 24,000   .     ` 54,000  
     . 

        ` 2,00,000 3   .   
    ,    1600   ` 500   
 .    ,   ` 12,000  .   
 10%   . 

           . 14 

 

  (i) ` 20,000               
` 2,000   .  ` 4,000        
` 3,000   .       25%  
      . 7 

  (ii)         . 7 

 (B)       . ( ) 4 

(1)   ______    .

   (A)    (B)  

(C)  (D)   
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(2)       ______   .

   (A)  (B)  

(C)  (D) 

(3)    ` 10,000       ______  
    

   (A)    

(B)  

(C)   

(D)  

(4)             
______   .

   (A)    

(B)  

(C)   

(D)  

(5)              
  ______  .

   (A)  (B) 

(C)  (D)  

(6)            
______   .

   (A)  (B)  

(C)  (D)  
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2. (A) 31/03/2018             
   : 14 

 

       

 `  ` 

   : (1/4/2017)      30,000 

    61,200    () 4,11,000 

    3,000    ( ) 2,700 

    120     :  

   9000 73,320 (31/3/2018)  

   3,60,000   48,000  

  ( ) 210   3,000  

  ()    60  

    600     8,250 59,310 

    9,000    

    4,500    

   1,200 15,300   

 ..    54,180   

 5,03,010  5,03,010 

 
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  (i)       . 7 

  (ii) -    . 7 

 (B)          . ( ) 4 

(1)   ______   .

   (A)  (B) 

(C) - (D)   

(2)       ______   .

   (A)  (B) -

(C) - (D) -

(3)        ______                   
.

   (A)  (B)  

(C)    (D) 

(4)      25%       
 .      ______ .

   (A) 20% (B) 25%

(C) 30% (D) 50%

(5)     ______   .

   (A)  (B) 

(C)  (D) 

(6)     ______     .

   (A)   (B) 

(C)  (D) 
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3. (A)         . 14 

  (1) 1/01/2018   . 

  (2)  30/04/2018   .  

  (3)   ` 80,000.  

  (4)   6 .  

  (5) . 30   2017       (` 16,000   

 ) ` 50,000 .      ` 3,30,000 .  

  (6) 31/12/2017      ` 3,20,000 .  

  (7)        ` 80,000 .    

 31/12  30     ` 1,30,000 .  

 

  (i)   ` 27,000,  ` 1,65,000,  ` 2,40,000,    

` 7,000       50%        

.  7 

  (ii) ‘ ’  . 7 

 (B)        . ( ) 3 

(1)   ______    .

   (A)   (B)  

(C)   (D) 

(2)      ______     .

   (A)   (B)  

(C)  (D)  

(3)      ______    .

   (A)   (B)  

(C)   (D)  
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(4)           ______ 

 .

   (A)   (B)  

(C)   (D) 

(5) -  ______      .

   (A)  (B) 

(C)  (D)  
 

4. (A)        .    31/3/2018  
   , -        . 14 

    : 

 `  ` 

   (1/4/2017) 9,600   15,000 

   2,20,000  27,000 

  18,000  12,500 

  2,700   7,600 

  1,36,000  10,000 

      : 

 
1/4/2017 

` 

31/3/2018 

` 

 36,000 50,000 

 9,000 6,000 

 50,000 50,000 

 64,000 56,000 

 26,000 42,000 

 41,000 53,000 
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    : 

  (1)   ` 3,200    . 

  (2) ` 1,800    ?  

  (3) ` 800        ` 2,000    . 

  (4)      ` 3,000  ` 600  .  

  (5)   5%   .  

  (6)   5%   .  

 

  (i)         . 7 

  (ii)      ,     . 7 

    ` 60,000 

     ` 2,20,000 

    ` 80,000 

     20% 

 (B)      . ( ) 3 

(1)    ______    .

   (A)  (B) 

(C)   (D) 

(2)        ______     .

   (A)  (B) 

(C)  (D) 

(3)   ______     .

   (A) - (B) 

(C)  (D) 
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(4)    ______     .

   (A)   (B) -

(C)  (D) 

(5)     ______    .

   (A)  (B) 

(C)  (D) - 

 

__________ 
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Seat No. :  _______________
  

MG-109 
March-2019 

B.Com., Sem.-I 

103 : Accountancy-I 
 
Time : 2:30 Hours]  [Max. Marks : 70 
 

1. (A) Prathana & Co. of Austin consigned 2000 bags at ` 300 to Marmik Bros. of 

Dallas. Prathana & Co. paid ` 40,000 for freight, ` 4,000 for wages and ` 4,000 

for insurance. 200 bags were destroyed by fire in transit and the insurance co. 

accepted a claim of ` 24,000 only. Marmik Bros. took delivery of the remaining 

bags and paid ` 54,000 for custom duties and other charges. 

    The consignee accepted a bill of ` 2,00,000 drawn by the consignor for  

3 months. The consignee sent an Account Sale after two months starting that he 

has sold 1600 bags at ` 500. He had paid ` 12,000 for advertisement and other 

selling expenses. The consignee is entitled to a commission of 10% on gross sale 

proceeds. 

   Prepare consignment Account in the book of the consignor. 14 

OR 

  (i) A consigned goods of ` 20,000 to B and pays ` 2,000 for sale. Goods worth 
` 4,000 was burnt in transit and the insurance company accepted a claim of 
` 3,000. Calculate the abnormal loss. Also calculate the value of closing 
stock, if 25% of the goods are lying unsold. 7 

  (ii) Distinguish between commission and Del credere commission. 7 

 (B) Select the correct answer from the options given for questions : (Any four) 4 

(1) The abnormal loss is debited to ______ account.

   (A) General Profit & Loss A/c. (B) Consignment

(C) Consignee (D) Insurance Co.
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(2) ______ commission is paid on the goods purchased by the consignee 

himself.  

   (A) Normal Commission (B) Del-credere

(C) Additional (D) Trade 

(3) The consignee has distributed goods as free samples for ` 10,000, then 

_______ account is debited and credited both. 

   (A) Consignment Account (B) Consignor’s Account

(C) Consignee’s Account (D) Selling Account 

 

(4) When goods are sent for sales on consignment basis, ______ account is 

debited in the books of consignor.

   (A) Consignment Account (B) Consignee’s Account

(C) Selling Account (D) Consignor’s Account 

(5) When del creders commission is not given and there is bad-debt for credit 

sales. ________ account is debited in the books of consignee.

   (A) Consignor’s Account (B) Debtors Account

(C) Commission Account (D) Bad debt Reserve Account 

(6) When the bill of exchange drawn by the consignor is accepted by the 

consignee _______ account will be credited in the books of the consignor.

   (A) Consignee’s (B) Consignment

(C) Bills payable (D) Bills Receivable
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2. (A) From the following Branch Account prepare Branch Trading and Profit & Loss 
account for the year ended on 31/3/2018. 14 

 

  Dr.  Branch Account Cr. 

Particulars ` Particulars ` 

To Balance b/d : (1/4/2017)  By Goods returned by 

Branch A/c. 

30,000 

Stock   61,200  By cash sales 4,11,000 

Cash   3,000  By cash (Sundry Income) 2,700 

Petty Cash  120  By Balance c/d   

Furniture     9,000 73,320 (31/3/2018)  

To Goods sent to Branch A/c 3,60,000 Stock 48,000  

To Cash A/c (Petty Cash) 210 Cash 3,000  

To Cash A/c (Expenses)  Petty Cash 60  

 Wages  600  Furniture   8,250 59,310 

 Salary  9,000    

 Rent   4,500    

 Advertisement 1,200 15,300   

To Profit transferred to P & 

L A/c. 

54,180   

 5,03,010  5,03,010 

OR 
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  (i) Distinguish between Dependent and Independent Branch. 7 

  (ii) Write short note on Inter-Branch Transactions. 7 

 

 (B) Select the correct answer from the given options : (Any four) 4 

(1) Branch Account is a ________ account. 

   (A) Personal (B) Real

(C) Nominal (D) None of these 

(2) For an independent branch, H.O. A/c is like _______ account.  

   (A) Capital (B) P & L 

(C) Real (D) Nominal

(3) Which of the following account is prepared to find out collection from 

debtors ?

   (A) Debtor’s (B) Credit Sales

(C) Cash and Bank (D) Branch

(4) Head office sends goods to its branch at invoice price after adding 25% on 

cost price. So profit would be _______ of invoice price.

   (A) 20% (B) 25%

(C) 30% (D) 50%

(5) From _______ account Branch’s miscellaneous expense is paid. 

   (A) Petty Cash (B) Cash

(C) Bank (D) Creditors

(6) ________ account is to be credited by branch for cash in Transit. 

   (A) Head Office (B) Cash

(C) Branch (D) Bank
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3. (A) On the basis of the following particulars compute the amount of consequential 

loss claim :  14 

  (1) Fire occurred on 1/01/2018  

  (2) Business was interrupted upto 30th April, 2018. 

  (3) Insurance Policy was of ` 80,000.  

  (4) Indemnity period is six months.  

  (5) Net profit for the year ended 30th September, 2017 (After debiting ` 16,000 
as standing charges) was ` 50,000  while the turnover of that period was  
` 3,30,000.  

  (6) Turnover for the year ended 31st December, 2017 was ` 3,20,000. 

  (7) Sales during 31st December to 30th April in the preceding year are ` 
1,30,000 as against the turnover of ` 80,000 during the interrupted period.  

OR 

  (i) Opening Stock ` 27,000, Purchases ` 1,65,000, Sales ` 2,40,000, Goods 

saved ` 7,000 and Gross profit is 50% on cost. Calculate the price of goods 

burnt by fire. 7 

  (ii) Write short note on ‘Average clause’. 7 
 

 (B) Select the correct answer from the given options : (Any three) 3 

(1) Fire insurance provides cover for ________. 

   (A) Tangible assets (B) Intangible assets

(C) Fictitious assets (D) Employees 

(2) The average clause in a loss of profit policy protects the _______. 

   (A) Insurer (B) Insured 

   (C) Workers (D) All of these 

(3) The average clause in a policy discourages ________.

   (A) under insurance (B) over insurance 

   (C) average insurance (D) None of these 
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(4) The difference between standard turnover and actual turnover during the 
indemnity period is ________. 

   (A) Short Sales (B) Short purchase 

   (C) Gross Profit (D) Profit 

(5) Consequential loss policy indemnifies ______ losses.

   (A) Revenue (B) Capital 

   (C) Budgeted (D) None of these 

 

4. (A) Dev maintains his books by single entry. You are required to prepare his Trading 
and Profit and loss Account for the year ending 31/3/2018 and Balance-sheet on 
that date :  14 

  Summary of the Cash-Book 

 `  ` 

Cash balance (1/4/2017) 9,600 Cash purchases 15,000 

Cash Received from 
debtors 

2,20,000 Salaries 27,000 

Cash Sales 18,000 Wages 12,500 

Sundry receipts 2,700 General Expenses 7,600 

Paid to creditors 1,36,000 Drawings 10,000 

  Balance of Assets and liabilities : 

Particulars 
1/4/2017 

` 

31/3/2018 

` 

Building 36,000 50,000 

Furniture 9,000 6,000 

Machinery 50,000 50,000 

Debtors 64,000 56,000 

Creditors 26,000 42,000 

Stock 41,000 53,000 
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  Additional Informations : 

  (1) Discount allowed during the year ` 3,200. 

  (2) Discount received ` 1,800.  

  (3) Sales returns ` 800 and purchase returns ` 2,000. 

  (4) Depreciate Building and Furniture by ` 3,000 and ` 600 respectively.  

  (5) Maintain bad debts reserve at 5% on debtors.  

  (6) Allow interest on Capital at 5%.  

OR 

  (i) Distinguish between Single Entry and Double Entry. 7 

  (ii) From the following information find out cost of sales, Gross profit and Total 
sales. 
  7 

   Opening Stock ` 60,000 

   Purchases ` 2,20,000 

   Closing Stock ` 80,000 

   Gross Profit 20% of sales 
 

 (B) Select the correct answer from the given options : (Any three) 3 

(1) Interest on capital is calculated on _______ capital.

   (A) Opening (B) Closing

(C) Weighted Average (D) Average

(2) ______ account is prepared to know cash purchase or cash sale.

   (A) Cash (B) Debtors

(C) Creditors (D) Trading

(3) Bad-debt return is to be credited to ______ account.

   (A) Profit & Loss A/c (B) Debtors

(C) Creditors (D) Cash
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(4) To find out _______ opening statement of affairs is prepared.

   (A) opening balance of Capital 

  (B) profit / loss

(C) cash 

(D) assets 

(5) To find out closing stock ______ Account is to be prepared.

   (A) Trading Account (B) Bills Payable

(C) Bills Receivable (D) Profit & Loss 

__________


